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1   Samanid. Nuh b. Nasr (331-343). AR dirham (31 mm, 3,85 g).
Bukhara, AH341. K&K: Bu.341; Album 1456. Near Very Fine,
deposits.

20

2   Abbasid. al-Ta’i (363-381). AR dirham (26mm, 3,67g). Madinat
al-Salam, AH364. Legend: purely Abbasid, struck in the caliph’s
name of the Buwayhid Rukn al-Dawla. Treadwell: Ms364a; Zeno #
182391. Very Rare. Near Very Fine, deposits.

20

3   Abbasid.al-Radi (322-329) with heir Abu’l-Fadl. AR dirham
(23mm, 2,49g). Madinat al-Salam, AH327 Tiesenhausen, № 2426;
SICA 4, # 1175-1177; Album 255.2. Very Fine.

20

4   Qarakhanid Vassals. Muhtajid of Saghaniyan. Muzaffar Kiya
(Rukn al-dawla Ahmad b.Muhammad) (395-406). AR dirham
(25mm, 2,84g). al-Saghaniyan, AH395. Citing Nasr b. Ali (383-
403) (with titles al-Mu’ayyad al-‘Adl Ilek) and the Khan Nasir al-
Haqq Khan (Ahmad b.Ali, 384-407). Kochnev # 153; Album 3432.
Rare. Very Fine, deposits.

20

5   Abbasid.al-Radi (322-329). AR dirham (25mm, 3,51g). Madinat
al-Salam, AH323. Tiesenhausen, № 2396; SICA 4, # 1158-1160;
Album 255.1. Near Very Fine, twice pierced.

20

6   Buwayhid. Mu’izz al-Dawla Abu’l-Husain (334-356), Rukn al-
Dawla as overlord. AR dirham (24mm, 3,83g). Tustar min al-
Ahwaz, AH340. Treadwell: Tu340a; Album 1543.2 Near Very Fine,
slightly bent, cuts on edge.

20



7   Marwanid. Mumahhid al-Dawla Abu Mansur Sa’id b. Marwan
(387-401). AR dirham (23mm, 1,72g). Mayyafariqin, AH391.
Citing the Buwayhid overlord Baha al-Dawla. Album 764. Near
Very Fine, slightly bent, cuts on edge.

20

8   Marwanid. Mumahhid al-Dawla Abu Mansur Sa’id b. Marwan
(387-401). AR dirham (27mm, 4,91g). Mayyafariqin, AH399.
Citing the Buwayhid overlord Baha al-Dawla. Album 764. Near
Very Fine, deposits.

20

9   ‘Uqaylid. Mu’tamid al-Dawla Abu’l-Muni Qirwash b. Husam al-
Dawla al-Muqallad (391-442). AR dirham (25mm, 3,28g). al-
Mawsil, AH392. As vassal of Sinan al-Dawla & the Buwayhid Baha
al-Dawla. Album L759; Zeno #193028. Very Rare. Near Very Fine.

20

10   Marwanid. Mumahhid al-Dawla Abu Mansur Sa’id b. Marwan
(387-401). AR dirham (24mm, 2,27g). AH394. Citing the
Buwayhid overlord Baha al-Dawla. Album 764. Near Very Fine,
slightly bent, deposits.

20

11   Hamdanid. ‘Udatt al-Dawla al-Ghadanafar (358-369) but also
citing Abu’l-Barakat Luft Allah. AR dirham (22mm, 4,32g). Nisibin,
AH358. Album 750.2. Rare. Near Very Fine, slightly bent,
deposits, double struck.

20

12   Abbasid. al-Muqtadir (295-320). AR dirham (24mm, 3,05g).
Madinat al-Salam, AH296. Tiesenhausen, № 2210; SICA 4, #
1038; Album 246.1. Near Very Fine, bent, cut on edge.

20

13   Abbasid.al-Radi (322-329) with heir Abu’l-Fadl. AR dirham
(23mm, 2,67g). Madinat al-Salam, AH328. Tiesenhausen, № 2434;
SICA 4, # 1179-1182; Album 255.2. Near Very Fine, deposits.

20



14   Abbasid.al-Radi (322-329) with heir Abu’l-Fadl. AR dirham
(23mm, 3,43g). al-Basra, AH324. Tiesenhausen, № 2435; SICA 4,
# 221; Album 255.2. Very Fine, deposits.

20

15   ‘Uqaylid. Husam al-Dawla Abu’l-Hassan al-Muqallad b. al-
Musayyab (385-391). AR dirham (26mm, 2,79g). al-Mawsil,
AH387, as vassal of his brother Janah al-Dawla Abu’l-Hasan (385-
388). Album 756; Zeno # 109673. Near Very Fine, slightly bent,
deposits, cut on edge..

20

16   Abbasid. al-Muktafi (289-295). AR dirham (24mm, 3,56g).
Nisibin, AH289. Tiesenhausen, № -; SICA 4, # -; Album 244.1.
Near Very Fine, slightly bent, deposits.

20

17   Belgium. Lower Lorraine. Heinrich II 1014-1024. AR Denar
(17mm, 0.99g). Leige mint. Diademed bust left / crossier. Ilisch
34.11; Dbg. 1228; Dengis 140. Near Very Fine, usual flat spots,
bent.

75

18   Byzantine Empire. Basil II Bulgaroktonos, with Constantine
VIII. 976-1025. AR Miliaresion (24mm, 3.30g). Constantinople
mint. ЄҺ TOVTω ҺICAT ЬASILЄI C CωҺST, cross crosslet set on
pellet on four steps; X at center, • above crescent on shaft; to
left, facing crowned busts of Basil and Constantine / + ЬASIL / C
CωҺSTAҺ / ΠORFVROS / ΠISTOI ЬAS / RωMAIω, legend in five
lines; decoration, -+-, above and below. Sear 1810. Very Fine.

50



19   Byzantine Empire. Basil II Bulgaroktonos, with Constantine
VIII. 976-1025. AR Miliaresion (21mm, 2.21g). Constantinople
mint. ЄҺ TOVTω ҺICAT ЬASILЄI C CωҺST, cross crosslet set on
pellet on four steps; X at center, • above crescent on shaft; to
left, facing crowned busts of Basil and Constantine / + ЬASIL / C
CωҺSTAҺ / ΠORFVROS / ΠISTOI ЬAS / RωMAIω, legend in five
lines; decoration, -+-, above and below. Sear 1810. Very Fine.

40

20   Byzantine Empire (Group of two). Basil II Bulgaroktonos, with
Constantine VIII. 976-1025. AR Miliaresion. Constantinople mint.
[ЄҺ TOVTω ҺICAT ЬASILЄI C CωҺST], cross crosslet set on pellet
on four steps; X at center, • above crescent on shaft; to left,
facing crowned busts of Basil and Constantine / [+ ЬASIL / C
CωҺSTAҺ / ΠORFVROS / ΠISTOI ЬAS / RωMAIω], legend in five
lines; decoration, -+-, above and below. Sear 1810. Very Fine.
Sold as is. No returns.

75

21   Byzantine Empire (Group of three). Basil II Bulgaroktonos,
with Constantine VIII. 976-1025. AR Miliaresion. Constantinople
mint. [ЄҺ TOVTω ҺICAT ЬASILЄI C CωҺST], cross crosslet set on
pellet on four steps; X at center, • above crescent on shaft; to
left, facing crowned busts of Basil and Constantine / [ + ЬASIL / C
CωҺSTAҺ / ΠORFVROS / ΠISTOI ЬAS / RωMAIω], legend in five
lines; decoration, -+-, above and below. Sear 1810. Very Fine.
Sold as is. No returns.

100

22   Czechia. Bohemia. Boleslav II. 967-999. AR Denar (20mm,
1.42g). Prague mint. +BOLEZLAV DVX, cross with annulet in one
angle, pellet in three angles / PDRGA CIV, temple, across V V.
Šmerda 4b; Cach 32. Near Extremely Fine for type. Deposits.

300



23   Czechia. Bohemia. Boleslav II. 967-999. AR Denar (20mm,
1.14g). Prague mint. +BOLESLAVDVX, cross, pellet in one angle,
annulet in two angles and arrowhead in one angle / +PRA[__]VTR,
temple, across ONO. Šmerda -; Cach -. Near Very Fine. Rare
Seemling a new obverse combined with Šmerda 2f.

300

24   Czechia. Bohemia. Boleslav II. 967-999. AR Denar (19mm,
1.01g). Prague mint. +BOLEZLAV D{VX], cross with annulet in
one angle, pellet in three angles / PPR[GA] CIV, temple, across V
V. Šmerda 4b; Cach 32. Very Fine for type.

200

25   Czechia. Boleslav III 999-1002/3. AR Denar (20mm, 0.95g).
+BOLEZLAVSDV, temple facade / +ICBCSVT, cross with one pellet
in opposing angles, arrowhead in one angle, annulet in one angle.
Šmerda 79c obverse / 79d reverse; Cach -. Very Fine, deposits.
Rare.

500

26   Czechia. Bohemia. Vladivoj 1002-1003. AR Denar (18mm,
1.01g). Prague mint. +VLADIVOI DCV, cross with one pellet in
three angles and one annulet in one angle / +IVAHLAVD, cross
with one annulet in three angles and arrowhead in one angle.
Šmerda -; Cach -. Extremely Rare dies not recorded by Šmerda
nor Cach. Near Extremely Fine.

2'500

27   Czechia. Boleslav III. 999-1002/3. AR Denar (18mm, 0.74g).
Prague mint. BOTEZTAVSDVX, cross with one arrowhead in one
angle, one annulet in one angle, triple pellets in one angle and �� in
one angle / BOTEZTAVSCPA, cross with one annulet in opposing
angles, one arrowhead in one angle and triple pellets in one
angle. Šmerda 80e; Cach 206. Very Fine, line scratch, deposits.

500



28   Czechia. Bohemia. Boleslav II 967 - 999. AR Denar (19mm,
0.94g(including loop)). Prague mint. Moneyer OMC.
+BOEZLVΛDVX, hand of providence descending from clouds, ω
and Λ on each side /+PR[ΛGΛCIV]ITD, temple, across OMC.
Šmerda 30b; Cach 121. Near Very Fine, dark deposits, small edge
chip, intact loop.

250

29   Pomerania(?). After 991. AR Penny (19mm, 1.20g). Imitation
of Aethelred II crux type (BMC iiia, Hild. C). Imitating Exeter mint
and Elfstan moneyer. Struck after 991. +EDELREDREXNLOI,
bareheaded draped bust left with scepter in front / + ELF[T[ANΠ-
O EAXE, short cross voided, C V V X in angles. Malmer dies
9.16.1018. SCBI 7 (Copenhagen), 1455-6 var; SCBI 36(Berlin),
952 var. Very Fine, flat spots.

100

30   England. Aethelred II. 978-1016. AR Penny (20mm, 1.46g,
9h). Crux type (BMC iiia, Hild. C). Canterbury mint; moneyer
Dudda. Struck circa 991-997. + ÆÐELRED REX ΛNGLOX,
bareheaded draped bust left with scepter in front / +DVDɅ M¯O
CÆNT, short cross voided, C R V X in angles. BEH 138; North 770;
SCBI 1 (Fitzwilliam), 650; SCBI 65 (Norway), 159. Very Fine, peck
marks, knife cuts.

125

31   England. Aethelred II 978-1016. AR Penny (20mm, 1.51g,
9h). Crux type (BMC iiia, Hild. C). London mint; moneyer Leofstan.
Struck circa 991-997. + ÆÐELRED REX ΛNGLOX, bareheaded
draped bust left with scepter in front / +LEOFSTAN M¯O LVN,
short cross voided, C R V X in angles. BEH 2719; North 770; SCBI
7 (Copenhagen), 880; SCBI 65 (Norway), 283. Near Very Fine,
peck marks, knife cuts, deposits.

100



32   England. Aethelred II 978-1016. AR Penny (19mm, 1.22g,
12h). Crux type (BMC iiia, Hild. C). London mint; moneyer
Eadwine. Struck circa 991-997. + ÆÐELRED REX ΛNGLOX,
bareheaded draped bust left with scepter in front / +EDPINE M¯O
LVDN, short cross voided, C R V X in angles. BEH -; North 770;
SCBI 7 (Copenhagen), 765 var; SCBI 65 (Norway), 272 var. Near
Very Fine, peck marks, knife cuts. Seldom used spelling of London
as LVDN

100

33   England. Aethelred II 978-1016. AR Penny (21mm, 1.54g,
3h). Crux type (BMC iiia, Hild. C). London mint; moneyer
Leofwine. Struck circa 991-997. + ÆÐELRED REX ΛNGLOX,
bareheaded draped bust left with scepter in front / +LEOFPINE
M¯O LVN, short cross voided, C R V X in angles. BEH 2747; North
770; SCBI 7 (Copenhagen), 888; SCBI 51 (Estonia), 64. Near Very
Fine, peck mark, deposits.

125

34   England. Aethelred II. 978-1016. AR Penny (20mm, 1.37g,
12h). Crux type (BMC iiia, Hild. C). Thetford mint; moneyer
Eadwig. Struck circa 991-997. + ÆÐELRED REX ΛNGLOX,
bareheaded draped bust left with scepter in front / +EDPI M¯O
ÐEOD, short cross voided, C R V X in angles. BEH -; North 770;
SCBI 7 (Copenhagen), 1208 var; SCBI 51 (Estonia), 95 var. Near
very Fine, peck marks, perferations.

100

35   England. Aethelred II 978-1016. AR Penny (20mm, 1.47g,
12h). Crux type (BMC iiia, Hild. C). Wareham mint; moneyer
Ælfgar. Struck circa 991-997. + ÆÐELRED REX ΛNGLOX,
bareheaded draped bust left with scepter in front / +ELFGAR M¯O
PERHA, short cross voided, C R V X in angles. BEH 3945; North
770; SCBI 51 (Estonia), 104. Fine, scarce mint, deposits.

150



36   England. Aethelred II 978-1016. AR Penny (20mm, 1.61g,
9h). Crux type (BMC iiia, Hild. C). Winchester mint; moneyer
Beorhtsige. Struck circa 991-997. + ÆÐELRED REX ΛNGLOX,
bareheaded draped bust left with scepter in front / +BYRHSIGE
M¯O PIN, short cross voided, C R V X in angles. BEH 4144; North
770; SCBI 7 (Copenhagen), 1362; SCBI 50 (Hermitage), 546. Near
Very Fine, knife cuts.

100

37   England. Aethelred II 978-1016. AR Penny (20mm, 1.70g,
12h). Crux type (BMC iiia, Hild. C). Winchester mint; moneyer
Beorhtnoth. Struck circa 991-997. + ÆÐELRED REX ΛNGLOX,
bareheaded draped bust left with scepter in front / +BYREHTNAÐ
M¯O PIN, short cross voided, C R V X in angles. BEH 4136; North
770; SCBI 7 (Copenhagen), 1359. Fine, knife cuts, peck marks.

100

38   England. Aethelred II 978-1016. AR Penny (20mm, 1.63g,
12h). Crux type (BMC iiia, Hild. C). Winchester mint; moneyer
Godwine. Struck circa 991-997. + ÆÐELRED REX ΛNGLOX,
bareheaded draped bust left with scepter in front / +GODPINE
M¯O PIN, short cross voided, C R V X in angles. BEH -; North 770;
SCBI 7 (Copenhagen), 1397. Near Very Fine, peck marks.

100

39   England. Aethelred II 978-1016. AR Penny (20mm, 1.78g,
7h). Long Cross type (BMC IVa, Hild. D). Chester mint; moneyer
Æthelwine. Struck circa 997-1003. +ÆÐELRED REX ΛNGLO,
bareheaded draped bust left / + ÆL FPIN EM’O LEIG, long cross
voided with each limb terminating in three crescents, pellet in
center. BEH 1475; North 774; SCBI 7 (Copenhagen), 471; SCBI 65
(Norway), 556. Very Fine.

125



40   England. Harold I Harefoot 1035-1040. AR Penny (18mm,
1.12g, 10h). Fleur-de-Lis type (BMC v, Hild. B). London mint;
moneyer Leofræd. Struck circa 1038-1040. +HAROLD REC,
diademed bust left / +LE OFR EDO LVN, voided long cross, fleur-
de-lis in angles, pellet in circle in center. BEH 663; North 803;
SCBI 40 (Stockholm), 1162; SCBI 48 (Northern Museums), 1017.
Near Extremely Fine, slightly wavy flan. Ex Alfa Numismatics
Auction 14, lot 27.

500

41   France. Diocese of Metz. Theodoric II. 1004-1046. AR Denar
(20mm, 1.24g). [__]+[__]A[__], cross with pellet in each angle /
[____]R[__], temple on columns, E inside. Dbg. 19-20 var.; Weiller,
183 var; de Witt 524 var. Near very fine for issue. Usual flat
spots.

20

42   France. Diocese of Metz. Theodoric II. 1004-1046. AR Denar
(20mm, 1.60g). Cross with pellet in each angle / Temple on
columns, E inside. Dbg. 19-20 var.; Weiller, 183 var; de Witt 524
var. Near very fine for issue. Usual flat spots.

20

43   France. Dukes of Normandy. In the name of Saint Romain (?).
AR Denier (20mm, 0.78g). Rouen mint(?). Struck ca 980s. +S C
ROMAN, patriarchal cross, in the lower cross’ angles crescents /
+ROTOMAC, temple, crescent on both sides. Poey D’Avant 119
(Plate IV, 5); Dumas 22 (Plate XVII, 3). Rare. Fine, edge loss.

100

44   Germany. Verdun. Bishop Haimo and Otto III 990-1024. AR
Denar (18mm, 1.21g). Verdun mint. [+HEIMO EPS], cross with
pellet in each angle / AVG, above -, below ⁘. Dbg. 96 var, Robert
(Verdun) 2. Near Fine, usual flat spots, deposits.

40



45   Germany. Cologne. Otto III 983-1002. AR Denar (17mm,
1.92g). Cologne mint. [+OTTO] REX, cross with pellets in each
angle / S / COLO[NIA] / A G, Cologne monogram in three lines.
Dbg. 331; Hävernick 36a. Near Very Fine, usual flat spots, usual
off-center strike.

40

46   Germany. Cologne. Otto III 983-1002. AR Denar (17mm,
1.50g). Cologne mint. +OTTO [REX], cross with pellets in each
angle / S / COLONI[A] / A G, Cologne monogram in three lines.
Dbg. 331; Hävernick 36a. Near Very Fine, usual flat spots, usual
off-center strike.

40

47   Germany. Cologne. Otto III 983-1002. AR Denar (17mm,
1.36g). Cologne mint. +[OTTO] REX, cross with pellets in each
angle / S / COLONI[A] / A [G], Cologne monogram in three lines.
Dbg. 331; Hävernick 36a. Near Very Fine, usual flat spots, usual
off-center strike.

40

48   Germany (Group of three). Cologne. Otto III 983-1002. AR
Denar. Cologne mint. [+OTTO REX], cross with pellets in each
angle / [ S / COLONIA / A G], Cologne monogram in three lines.
Dbg. 331; Hävernick 36a. Near very Fine, usual flat spots, usual
off-center strike. Sold as is. No returns.

80

49   Germany. Cologne. Heinrich II. 1014-1024. AR Denar (19mm,
1.44g). Cologne mint. [HEI]NRICVS [__], cross, pellet in each angle
/ SC[A] COL[O] NI[A], written in three lines. Dbg. 350 var.; Häv
192. Fine, usual flat spots, peck marks.

50

50   Germany. Cologne. Herman II and Konrad II 1036-1039. AR
Denar (19mm, 1.44g). Cologne mint. +CHVONRADVS MP, cross
with pellet in each angle / HRMAN[N ARCH]IEPS, Church facade,
annulet on both sides. Dbg 385; Hävernick 251. Near Very Fine.
Peck marks

75



51   Germany. Archdiocese of Trier. Otto III 983-1002. AR Denar
(18mm, 1.29g). Trier mint. +O[TT]O REX, cross, pellets in each
angle / B / TREVER / A, in three lines. Dbg. 461; Kluge 16. Usual
flat spots. Near Very Fine for type.

50

52   Germany. Archdiocese of Trier. Anonymous 1023-1061. AR
Denar (18mm, 0.95g). Trier mint. S EVCHA[RI]VS, bust of Saint
Eucharius with crozier left / +[S] PERV[S], hand of god holding
two keys, above E R. Dbg. 493; Weiller 55 var. Usual flat spots.
Very Fine for type, minor perforation, rare.

200

53   Germany. Duchy of Saxony. Bernhard I 973-1011. AR Denar
(19mm, 1.24g). Bardowick (or Lüneburg or Jever?) mint.
B[ER]NHARV[_]RVX, small cross pattee / Small cross pattee
(incuse). Dbg. 587. Very Fine, reverse incuse, usual flat spots.

40

54   Germany. Duchy of Saxony. Bernhard I 973-1011. AR Denar
(19mm, 1.36g). Bardowick (or Lüneburg or Jever?) mint.
[BER]NHARDV[___], small cross pattee / Small cross pattee . Dbg.
587. Very Fine, reverse incuse, usual flat spots.

40

55   Germany. Duchy of Saxony. Bernhard I 973-1011. AR Denar
(19mm, 1.28g). Bardowick (or Lüneburg or Jever?) mint.
BERNH[___]DVX, small cross pattee / Small cross pattee. Dbg.
587. Very Fine, usual flat spots.

40

56   Germany. Archdiocese of Magdeburg. Anonymous. AR Denar
(Sachsenpfennig) (20mm, 1.41g). Uncertain mint. Cross, pellets in
each angle, pseudo legends / Tempel with cross in center, pseudo
legends. Dbg. 1325; Kilger KN 1; Mehl 1. Fine.

25



57   Germany. Archdiocese of Magdeburg. Anonymous. AR Denar
(obol?) (Sachsenpfennig) (19mm, 1.29g). Uncertain mint. Cross in
center, + + O pseudo legends. Dbg. 1329 (obverse), Kilger KN 4;
Mehl 20. Very Fine

25

58   Germany. Archdiocese of Magdeburg. Anonymous. AR Denar
(Sachsenpfennig) (18mm, 0.85g). Uncertain mint. Cross in center,
+ + O pseudo legends. Dbg. 1329 (obverse), Kilger KN 4; Mehl
20. Very Fine

25

59   Germany. Archdiocese of Magdeburg. Anonymous. AR obol
(Sachsenpfennig) (16mm, 0.65g). Uncertain mint. Cross, pellets in
each angle, pseudo legends / Tempel (?) with cross in center,
pseudo legends. Dbg. 1326; Kilger KN 1. Near Very Fine.

25

60   Germany. Archdiocese of Magdeburg. Magdeburg. Otto III
983-1002. AR Denar (19mm, 1.55g). MAGADABVRG, church
facade / +DI GRA REX, cross in angels O-T-T-O. Kluge 427; Dbg
639. Very Fine. Usual flat spots.

50

61   Germany. Archdiocese of Magdeburg. Giselher 981-1004. AR
Denar (18mm, 1.32g). Magdeburg mint. Small cross pattee /
Church facade, cross in center. Dbg. 643. Very Fine.

25

62   Germany. Archdiocese of Magdeburg. Giselher 981-1004. AR
Denar (18mm, 1.38g). Magdeburg mint. Small cross pattee /
Church facade, cross in center. Dbg. 643. Very Fine.

25

63   Germany (Group of two). Archdiocese of Magdeburg.
Giselher 981-1004. AR Denar. Magdeburg mint. Small cross
pattee / Church facade, cross in center. Dbg. 643. Very Fine. Sold
as is. No returns.

40



64   Germany (Group of three). Archdiocese of Magdeburg.
Giselher 981-1004. AR Denar. Magdeburg mint. Small cross
pattee / Church facade, cross in center. Dbg. 643. Very Fine. Sold
as is. No returns.

55

65   Germany. Duchy of Saxony. Goslar area. Otto III 983-1002.
AR Obol (15mm, 0.70g). [+DI GRA + REX], cross in angels O-D-D-
O / [__]HT, church facade. Dbg. 1170. Near Very Fine. Usual flat
spots.

30

66   Germany. Duchy of Saxony. Goslar area. Otto III 983-1002.
AR Obol (14mm, 0.65g). [+DI GRA + REX], cross in angels O-D-D-
O / [__]E[__], church facade. Dbg. 1170. Fine. Usual flat spots.

30

67   Germany. Duchy of Saxony. Goslar area. Otto III 983-1002.
AR Denar (19mm, 1.23g). +DI GR[A] + REX, cross in angels O-D-
D-O / ATEAHL[__], church facade. Dbg. 1170. Near Very Fine.
Usual flat spots.

20

68   Germany. Duchy of Saxony. Goslar area. Otto III 983-1002.
AR Denar (19mm, 1.20g). +D[I GRA] + REX, cross in angels O-D-
D-O / A[TEA]HAHT, church facade. Dbg. 1170. Very Fine. Usual
flat spots.

30

69   Germany. Duchy of Saxony. Goslar area. Otto III 983-1002.
AR Denar (20mm, 1.58g). [+DI G]RIA + REX, cross in angels O-D-
D-O / A[__]HAHT, church facade. Dbg. 1170. Very Fine. Usual flat
spots.

30

70   Germany. Duchy of Saxony. Goslar area. Otto III 983-1002.
AR Denar (19mm, 1.75g). [+DI G]RIA + RE[X], cross in angels O-
D-D-O / ATLA[__], church facade. Dbg. 1170. Very Fine. Usual flat
spots.

30



71   Germany (Group of two). Duchy of Saxony. Goslar. Otto III
983-1002. AR Denar [+DIIGRA+REX], short cross, in angels O D D
O / [ATEAHLHT], church facade. Dbg. 1170. Near Very Fine. Usual
flat spots. Sold as is. No returns

35

72   Germany (Group of three). Duchy of Saxony. Goslar. Otto III
983-1002. AR Denar [+DIIGRA+REX], short cross, in angels O D D
O / [ATEAHLHT], church facade. Dbg. 1170. Near Very Fine. Usual
flat spots. Sold as is. No returns

50

73   Germany (Group of three). Duchy of Saxony. Goslar. Otto III
983-1002. AR Denar [+DIIGRA+REX], short cross, in angels O D D
O / [ATEAHLHT], church facade. Dbg. 1170. Near Very Fine. Usual
flat spots. Sold as is. No returns

50

74   Germany (Group of four). Duchy of Saxony. Goslar. Otto III
983-1002. AR Denar [+DIIGRA+REX], short cross, in angels O D D
O / [ATEAHLHT], church facade. Dbg. 1170. Near Very Fine. Usual
flat spots. Sold as is. No returns

60

75   Germany (Group of four). Duchy of Saxony. Goslar. Otto III
983-1002. AR Denar [+DIIGRA+REX], short cross, in angels O D D
O / [ATEAHLHT], church facade. Dbg. 1170. Near Very Fine. Usual
flat spots. Sold as is. No returns

60

76   Germany. Duchy Saxony. Goslar. Heinrich III 1046-1056. AR
Denar (17mm, 0.93g) H[ENRIC]VS [IMPR], crowned bust facing /
[S - SIMON ]S - S I[VDAS], adjacent busts (of Simon and Judas?)
facing. Dbg. 668. Near Very Fine, usual flat spots, slightly wavy
flan.

60



77   Germany. Duchy of Saxony. Otto III 983-1002. AR Denar
(18mm, 1.57g). Dortmund mint. +ODDO+REX, cross with pellet in
each angle / THERT / + / MANN[I], legends in three lines. Dbg
743. Kluge 28. Extremely Fine.

150

78   Germany. Saxony. Otto III 983-1002. AR Denar (17mm,
1.13g). Dortmund mint. O[DD]OIMPERATOR, cross with pellet in
each quarter / [THEROT]MANN[I], cross with pellets at each end,
dotted circle within circle. Dbg 744; Berghaus 7; Meyer 2a. Near
Very Fine.

20

79   Germany. Saxony. Otto III 983-1002. AR Denar (17mm,
1.29g). Dortmund mint. ODDOIM[PERATOR], cross with pellet in
each quarter / [T]HEROTMAN[NI], cross with pellets at each end,
dotted circle within circle. Dbg 744; Berghaus 7; Meyer 2a. Near
Very Fine.

20

80   Germany. (Group of three). Saxony. Otto III 983-1002. AR
Denar (17mm, 1.33g). Dortmund mint. [ODDOIMPERATOR], cross
with pellet in each quarter / [THEROTMANNI], cross with pellets at
each end, dotted circle within circle. Dbg 744; Berghaus 7; Meyer
2a. Near Very Fine. Sold as is. No returns

45



81   Germany. Saxony. Heinrich III 1039-1046. AR Denar (17mm,
1.61g). Dortmund mint. +HEI[NR]ICVS R[EX], crowned head left /
M[I]NTEONA, cross with pellets in each angle. Dbg. 726; Stange
11; Berghaus -. Very Fine. In older literature the legend Minteona
was thought to be the mint of Minden, however, more recent
studies have die linked this issue to reverses with the legend
DRVOTMONA which can be attributed to Dortmund. See "Die
Anfänge der Münzprägung in Minden by Ilisch, Peter, in "Zwischen
Dom und Rathaus. Beiträge zur Kunst- und Kulturgeschichte der
Stadt Minden" (1977) p. 37-59 Ilisch, P.: Die Anfänge der
Münzprägung in Minden, in: Zwischen Dom und Rathaus, Minden
1977, S. 37-59

200

82   Germany. Mainz. Otto III 983-1002. AR Denar (17mm, 1.58g).
Mainz mint.Cross with pellets in each angle / Church facade, cross
in center. Dbg. 777-778 var. Very Fine, usual flat spots.

30

83   Germany. Mainz. Otto III 983-1002. AR Denar (16mm, 0.87g).
Mainz mint. [+ OT]OT+[ IMP AVICI], cross with pellets in each
angle / [__]OICIA[__], church facade, cross in center, triskeles
above. Dbg. 777 var. Very Fine, usual flat spots.

50

84   Germany. (Group of three). Mainz. Otto III 983-1002. AR
Denar (18mm, 1.36g). Mainz mint.Cross with pellets in each angle
/ Church facade, cross in center. Dbg. 777-778 var. Very Fine,
usual flat spots. Sold as is. No returns

70

85   Germany. Mainz. Otto III 983-1002. AR Denar (20mm, 1.03g).
Mainz mint. [__] OTTO [__], cross with pellets in each angle /
Church facade, cross in center. Dbg. 790. Fine, usual flat spots.

40



86   Germany. Mainz. Heinrich III 1039-1056. AR Denar (21mm,
1.17g). Mainz mint. Church facade with cross on cross / uncertain
perhaps bust facing. Dbg. 793?. Near Fine, flat spots.

40

87   Germany. Mainz. Heinrich II 1002-1024. AR Denar (18mm,
1.73g). Mainz mint. Bust facing / Cross with pellets in each angle.
Dbg. 802 var; Kluge 445. Very Fine, usual flat spots.

50

88   Germany. Mainz. Heinrich II 1002-1024. AR Denar (18mm,
1.68g). Mainz mint. Bust facing / Cross with pellets in each angle.
Dbg. 802 var; Kluge 445. Very Fine, usual flat spots.

50

89   Germany. Mainz. Heinrich II 1002-1024. AR Denar (18mm,
1.59g). Mainz mint. Bust facing / Cross with pellets in each angle.
Dbg. 802 var; Kluge 445. Very Fine, usual flat spots.

50

90   Germany. (Group of four). Mainz. Heinrich II 1002-1024. AR
Denar (18mm, 1.64g). Mainz mint. Bust facing / Cross with pellets
in each angle. Dbg. 802 var; Kluge 445. Very Fine, usual flat
spots. Sold as is. No returns

120

91   Germany. Speyer. Heinrich III 1039-1056. AR Denar (19mm,
0.87g). Speyer mint. [+SCA MARIA], half-length portrait with hand
raised/ [SPIRA] CIVIT, church, therein CH/ON. Dbg. 838; Ehrend
2/26. Fine, usual flat spots.

50

92   Germany. Saxony. Worms. Otto III 983-1002 or Heinrich II
1002-1024. AR Denar (17mm, 0.94g). Cross in angels 3 pellets
and a crosier / Church facade, annulet in center. Dbg. 844 var.
Fine. Usual flat spots.

20



93   Germany. (Group of three). Saxony. Worms. Otto III 983-
1002 or Heinrich II 1002-1024. AR Denar (16mm, 0.89g). Cross in
angels 3 pellets and a crosier / Church facade, annulet in center.
Dbg. 844 var. Fine. Usual flat spots. Sold as is. No returns

50

94   Germany. Saxony. Worms. Heinrich III 1039-1056. AR Denar
(19mm, 0.98g). Crowned head facing holding globus cruciger
right, crosier left / Cross with pellets in each angle, one pellet
with crescent. Dbg. 846. Fine, usual flat spots

30

95   Germany. Saxony. Worms. Heinrich III 1039-1056. AR Denar
(19mm, 1.04g). Crowned head facing holding globus cruciger
right, crosier left / Cross with pellets in each angle, one pellet
with crescent. Dbg. 846 var. Fine, flat spots.

50

96   Germany. Franconia. Otto III 983-1002. AR Denar (18mm,
1.09g). Würzburg mint. S KIL[I]AN [S], bust of St. Kilian right /
OTTO IMPE, cross with pellet in each angle. Dbg. 856. Usual flat
spots. Near Very Fine.

75

97   Germany. Franconia. Otto III 983-1002. AR Denar (18mm,
1.12g). Würzburg mint. S KILIAN S, bust of St. Kilian right / OT[TO
IMP]E, cross with pellet in each angle. Dbg. 856. Usual flat spots.
Near Very Fine.

50

98   Germany. Franconia. Otto III 983-1002. AR Denar (18mm,
1.13g). Würzburg mint. [S K]ILIAN [S], bust of St. Kilian right /
[OTT]O IMP[E], cross with pellet in each angle. Dbg. 856. Usual
flat spots. Near Very Fine.

50



99   Germany. Hersfeld. Abbot Rudhard 1059-1072. AR Denar
(20mm, 0.97g). Hersfeld mint. Bust of Rudhard / Wall with towers.
Dbg. 1658. Fine, weakly struck as usual for this type. Extremely
Rare, none in ACSearch database.

250

100   Germany. Swabia. Otto III 983-1102. AR Denar (19mm,
0.99g). Strasbourg mint. +[OT]T[O I]MP, lilly / AR[GENTIN]A, cross
with crosier in one angle. Dbg. 913. Fine, flat spots, wavy flan.

200

101   Germany. Swabia. Heinrich II 1002-1024. AR Denar (19mm,
1.53g). Strasbourg mint. Crowned head right / [A]RGE[NTINA],
church with cross in the center. Dbg. 916; Kluge 79; E&L 115.
Near Very Fine, usual flat spots,.

50

102   Germany. Swabia. Heinrich II 1002-1024. AR Denar (18mm,
1.02g). Strasbourg mint. Crowned head right / ARG[ENTINA],
church with cross in the center. Dbg. 916; Kluge 79; E&L 115.
Near Very Fine, usual flat spots.

50

103   Germany. Swabia. Heinrich II 1002-1024. AR Denar (98mm,
1.32g). Strasbourg mint. Crowned head right / ARGEN8TINA],
church with cross in the center. Dbg. 916; Kluge 79; E&L 115.
Near Very Fine, usual flat spots.

50

104   Germany. (Group of two).Swabia. Heinrich II 1002-1024. AR
Denar (18mm, 1.02g). Strasbourg mint. Crowned head right /
[ARGENTINA], church with cross in the center. Dbg. 916; Kluge
79; E&L 115. Near Very Fine, usual flat spots. Sold as is. No
returns

65



105   Germany. (Group of three). Swabia. Heinrich II 1002-1024.
AR Denar (18mm, 1.02g). Strasbourg mint. Crowned head right /
[ARGENTIGNA], church with cross in the center. Dbg. 916; Kluge
79; E&L 115. Near Very Fine, usual flat spots. Sold as is. No
returns

80

106   Germany. Swabia. Heinrich II 1002-1024. AR Denar (18mm,
1.35g). Strasbourg mint. HENR[ICVSREX], crowned head right /
ARGE[N]-TIGN[A], cross written in between crosses and crosier.
Dbg. 918; Kluge 81; E&L 121 (PL. XXXI, 10). Usual flat spots. Very
Fine.

50

107   Germany. Swabia. Heinrich II 1002-1024. AR Denar (18mm,
1.10g). Strasbourg mint. [HE]NRCV[SREX], crowned head right /
[A]RGEN-TIGN[A], cross written in between crosses and crosier.
Dbg. 918; Kluge 81; E&L 121 (PL. XXXI, 10). Usual flat spots. Very
Fine.

50

108   Germany. Swabia. Heinrich II 1002-1024. AR Denar (20mm,
1.34g). Strasbourg mint. [HEN]RCIV[SREX], crowned head right /
ARGE[N]-TIGN[A], cross written in between crosses and crosier.
Dbg. 918; Kluge 81; E&L 121 (PL. XXXI, 10). Usual flat spots. Near
Very Fine.

40

109   Germany. (Group of three). Swabia. Heinrich II 1002-1024.
AR Denar (20mm, 1.06g). Strasbourg mint. [HENRICVSREX],
crowned head right / [ARGEN]-[TIGNA], cross written in between
crosses and crosier. Dbg. 918; Kluge 81; E&L 121 (PL. XXXI, 10).
Usual flat spots. Near Very Fine. Sold as is. No returns

100

110   Germany. Swabia. Time of Bishop Hermann 1048-1065. AR
Denar (21mm, 0.91g). Strasbourg mint. Bust facing / Church
facade. Dbg. 716 (as Hildesheim); Baron 59. Near Very Fine,
usual flat spots.

100



111   Germany. Swabia. Time of Bishop Herman 1048-1065. AR
Denar (21mm, 1.09g). Strasbourg mint. Draped head left / Three
tower building. Dbg. 715(as Hildesheim); Baron 58. Very Fine,
usual flat spots.

100

112   Germany. Swabia. Esslingen. Otto I - Otto III 936 - 1002. AR
Denar (18mm, 1.08g). [•O]TTO •SI⸪C+, cross with pellet in each
angle / OTTO, cross written IIC П and IIC S. Dbg 1271a. Near
Extremely Fine. Deposits

75

113   Germany. Swabia. Esslingen. Otto I - Otto III 936 - 1002. AR
Denar (18mm, 0.92g). [•OTT]O •S[I⸪C+], cross with pellet in each
angle / OTTO, cross written IIC П and IIC S. Dbg 1271a. Near Very
Fine.

50

114   Germany. Swabia. Esslingen. Otto I - Otto III 936 - 1002. AR
Denar (19mm, 0.82g). [•OTTO •SI⸪C+], cross with pellet in each
angle / OTTO, cross written IIC П and IIC S. Dbg 1271a. Near Very
Fine.

50

115   Germany. (Group of two). Swabia. Esslingen. Otto I - Otto III
936 - 1002. AR Denar (19mm, 1.34g). [•OTTO •SI⸪C+], cross with
pellet in each angle / [OTTO], cross written [IIC П] and [IIC S]. Dbg
1271a. Near Very Fine. Sold as is. No returns

60

116   Germany. (Group of three). Swabia. Esslingen. Otto I - Otto
III 936 - 1002. AR Denar (19mm, 1.34g). [•OTTO •SI⸪C+], cross
with pellet in each angle / [OTTO], cross written [IIC П] and [IIC S].
Dbg 1271a. Near Very Fine. Sold as is. No returns

85



117   Germany. Duchy of Bavaria. Heinrich IV (II) 1002-1009. AR
Obol (15mm, 0.65g). Regensburg mint; moneyer Cnco.
XHEINRTCVSVIX, cross with three pellets in one angle, one wedge
in two angles and annulet in one angle / RIHVCVIVTIS, temple,
inside CNCO. Hahn 28 d8; Dbg. 1118. Very Fine. Rare.

150

118   Germany. Duchy of Bavaria. Heinrich IV (II) 1002-1009. AR
Denar (19mm, 1.46g). Regensburg mint; moneyer Enc.
+CVH+VSNRCX, cross with three pellets in one angle, one wedge
in opposing angles, annulet in one angle / +RCIGNVCIVTVC,
temple, inside ENC. Hahn 27 d6. Near Extremely Fine.

100

119   Germany. Duchy of Bavaria. Otto 976-982. AR Denar
(19mm, 0.83g). Nabburg mint; moneyer Wil. +OITT[__]DVX, cross
with pellet in each angle / N[__]BCIVITAS, temple, inside WIL.
Hahn 70 d3. Very Fine, part cut out, deposits.

40

120   Germany. Duchy of Bavaria. Heinrich IV (II) 1002-1009. AR
Denar (18mm, 1.64g). Regensburg mint; moneyer Cnc.
+CVSINVDICEH, cross with wedge in one angle, one pellet in
opposing angles, annulet in one angle / SVIACIVNCED, temple,
inside CNC. Hahn 25 c6. Near Very Fine.

75

121   Germany. Duchy of Bavaria. Heinrich IV (II) 1002-1009. AR
Denar (20mm, 1.14g). Regensburg mint; moneyer ⵎcco.
+HCNTPCEIVS+, cross with three pellets in one angle, one wedge
in opposing angles, annulet in one angle / PCINCVHTS, temple,
inside ⵎCCO. Hahn 27 c2. Very Fine.

75

122   Germany. Bavaria. Heinrich III 983-985. AR Denar (20mm,
0.94g). Regensburg mint; moneyer Sigi. •H[_]NRICVSDVX, cross
with one pellet in each angle / R[__] CVITAS, temple, inside SIGI.
Hahn 19 c1. Near Very Fine, pierced.

40



123   Germany. Duchy of Bavaria. Heinrich IV (II) 1002-1009. AR
Denar (19mm, 2.10g). Regensburg mint; moneyer Cnco.
+HCNTICI:IVS, cross with three pellets in one angle, one wedge in
opposing angles, annulet in one angle / RONVCIVS, temple, inside
CNCO. Hahn 27 d8. Very Fine.

100

124   Germany. Duchy of Bavaria. Heinrich IV (II) 1002-1009. AR
Denar (20mm, 2.17g). Regensburg mint; moneyer Macco.
+IHCNTRCEIVSX, cross with three pellets in one angle, one wedge
in opposing angles, annulet in one angle / RCNVCNIVS, temple,
inside MACCO. Hahn 27 f1; Dbg. 1074f. Near Extremely Fine.

100

125   Germany. Duchy of Bavaria. Heinrich IV (II) 1002-1009. AR
Denar (20mm, 1.80g). Regensburg mint; moneyer Owni.
+HCNTRCERVS cross with three pellets in one angle, one wedge
in opposing angles, annulet in one angle / SICHVCVIS, temple,
inside OWNI. Hahn 27 j2. Near Extremely Fine.

100

126   Germany. Duchy of Bavaria. Heinrich IV (II) 1002-1009. AR
Denar (20mm, 1.81g). Regensburg mint; moneyer Cne.
HENRICVSDVX, cross with wedge in one angle, one pellet in
opposing angles, annulet in one angle / SATIACIVVICID, temple,
inside CNE. Hahn 25 c6. Near Extremely Fine

100

127   Germany. Duchy of Bavaria. Bruno 1006-1009. AR Denar
(20mm, 2.13g). Augsburg mint; moneyer Vvi. PRVN EPISCOPS,
cross with three pellets in one angle, one wedge in opposing
angles, annulet in one angle / AVGVSTA CIV, temple, inside VVI.
Hahn 142 A a2; Dbg. 1025. Near Extremely Fine.

100



128   Germany. Duchy of Bavaria. Bishop Liutolf 989-996. AR
Denar (20mm, 1.97g). Augsburg mint; moneyer Vvi.
LITOLFVSEPS, cross with three pellets in one angle, one wedge in
opposing angles, annulet in one angle / AVGVSTA CIV, temple,
inside VVI. Hahn 139 a1. Very Fine.

100

129   Germany. Duchy of Bavaria. Heinrich IV (II) 1002-1009. AR
Denar (20mm, 1.50g). Regensburg mint (?). HCVVICICVSOV, cross
with three pellets in one angle, one wedge in opposing angles,
annulet in one angle / SCICVOOCS, temple, inside [_VV]. Hahn ?; .
Near Very Fine, cuts.

100

130   Germany. Konstanz. Otto III to Heinrich II 983-1002-1024.
AR Denar (17mm, 0.56g). Konstanz mint. Cross potent / Church
façade. Dbg. 1012 & 1838; Dbg. (Schweiz) 5, Cahn 9,10 & 13.
Usual flat spots. Near Very Fine

100

131   Germany. Konstanz. Anonymous. 11th century. AR Denar
(19mm, 0.88g). Konstanz mint. Crude head left / Church on four
pillars. Dbg. 1925; Dbg. (Schweiz) 14; Cahn 15 & 27. Very Fine,
usual flat spots

100

132   The Netherlands. Deventer. Otto III 996-1002. AR Denar
(17mm, 1.34g). Deventer mint. X ODD[O] E in three lines / Cross
with pellets in each angle. Ilisch 1.4.2. Very Fine, usual flat spots,
wavy flan.

75

133   The Netherlands. Deventer. Heinrich II 1002-1014. AR
Denar (16mm, 1.05g). Deventer mint. REX (retrograde) / Cross
with pellets in each angle. Dbg. 91b (as Verdun); Ilisch 1.6. Very
Fine, usual flat spots.

100



134   The Netherlands. Deventer. Heinrich II 1002-1014. AR
Denar (16mm, 1.02g). Deventer mint. REX / Cross with pellets in
each angle. Ilisch 1.5. Very Fine, usual flat spots.

75

135   The Netherlands. Deventer. Heinrich II 1002-1014. AR
Denar (16mm, 1.06g). Deventer mint. REX / Cross with pellets in
each angle. Ilisch 1.5. Very Fine, usual flat spots.

75

136   The Netherlands (Group of three). Deventer. Heinrich II
1002-1014. AR Denar (16mm, 1.12g). Deventer mint. REX / Cross
with pellets in each angle. Ilisch 1.5. Very Fine, usual flat spots.
Sold as is. No returns

150

137   The Netherlands. Deventer. Heinrich II 1014-1024. AR
Denar (19mm, 1.94g). Deventer mint. RE Xo, devided by hand of
God descending from cloud / Cross, pellets in each angle.
Dannenberg 563; Ilisch 1.8 var. Near Very Fine, slightly wavy flan,
flat spots, peck marks.

250

138   The Netherlands. Nijmegen-Tiel. Ca 995-1000. AR Denar
(19mm, 1.39g). Unknown mint in the Nijmegen-Tiel region. Ϩ /
OIOIII / A, imitating Cologne monogram in three lines/ Cross with
pellets in each angle. Ilisch 8.5. Usual flat spots. Near Very Fine.

75

139   The Netherlands. Nijmegen-Tiel. Ca 995-1000. AR Denar
(18mm, 0.90g). Unknown mint in the Nijmegen-Tiel region. Ϩ /
OIOIII / A, imitating Cologne monogram in three lines/ Cross with
pellets in each angle. Ilisch 8.5. Usual flat spots. Near Very Fine.

40



140   The Netherlands. (Group of four). Nijmegen-Tiel. Ca 995-
1000. AR Denar (19.5mm, 1.31g). Unknown mint in the Nijmegen-
Tiel region. Ϩ / OIOIII / A, imitating Cologne monogram in three
lines/ Cross with pellets in each angle. Ilisch 8.5. Usual flat spots.
Near Very Fine. Sold as is. No returns

100

141   The Netherlands. North or West Netherland. Ca 990-1000.
AR Denar (19mm, 0.89g). Unknown mint in Western or Northern
Netherlands. Cross with pellets in each angle / Pseudo legend in
three lines. Ilisch 9.7. Fine, usual flat spots.

30

142   The Netherlands. North or West Netherland. Ca 990-1000.
AR Denar (18mm, 0.68g). Unknown mint in Western or Northern
Netherlands. Cross with pellets in each angle / Pseudo legend in
three lines. Ilisch 9.7. Fine, usual flat spots.

30

143   The Netherlands. Friesland. Ca 1000. AR Denar (20mm,
0.85g). Uncertain mint in Friesland. High triangle with cross on
top and in center / Cross with pellets in angles. Ilisch 20.4; Dbg.
1309. Near Very Fine, usual flat spots.

30

144   The Netherlands. Friesland. Ca 1000. AR Denar (19mm,
0.64g). Uncertain mint in Friesland. High triangle with cross on
top and in center / Cross with pellets in angles. Ilisch 20.4; Dbg.
1309. Near Very Fine, usual flat spots.

30

145   The Netherlands (group of two). Friesland. Ca 1000. AR
Denar (20mm, 0.66g). Uncertain mint in Friesland. High triangle
with cross on top and in center / Cross with pellets in angles.
Ilisch 20.4; Dbg. 1309. Fine, usual flat spots.

40



146   The Netherlands (group of three). Friesland. Ca 1000. AR
Denar (20mm, 0.66g). Uncertain mint in Friesland. High triangle
with cross on top and in center / Cross with pellets in angles.
Ilisch 20.4; Dbg. 1309. Fine, usual flat spots.

60

147   The Netherlands. Friesland. Bruno III 1050-1057. AR Denar
(16mm, 0.45g). Dokkum or Groningen mint. HENRI[CVS]RE+,
crowned head right, crosier before / DOCC (retrograde) – VGGA,
᛫BR᛫VN᛫ within rectangular border. Ilisch 21.22; Dbg. 501. Very Fine,
usual flat spots.

60

148   The Netherlands. Friesland. Ekbert II 1068-1077. AR Denar
(19mm, 0.75g). Dokkum mint. +ECBERTVS, crowned bearded
bust facing / +DOG[GIИG]VИ, two adjacent busts facing (Saint
Simon & Saint Judas?) in center above cross. Dbg. 528 (for type);
Ilisch 22.5 Very Fine, usual flat spots.

150

149   The Netherlands. Friesland. Ekbert II 1068-1077. AR Denar
(18mm, 0.67g). Winsum mint. +ECBERTVS, crowned bearded
bust facing / + VVIN[S]HEM, two adjacent busts facing (Saint
Simon & Saint Judas?) in center above cross. Dbg. 534; Ilisch
22.8. Usual flat spots. Extremely Rare. Very Fine.

250

150   Coming
1

151   Switzerland. Otto or Konrad 973-997. AR Denar (18mm,
0.95g). Zürich. Cross / Cross. Dbg 902 a (as Breisach); Kluge 256
var. Very Fine, usual flat spots.

75



152   Switzerland (Group of three). Switzerland. Otto or Konrad
973-997. AR Denar (18mm, 0.91g). Zürich. Cross / Cross. Dbg 902
a (as Breisach); Kluge 256 var. Fine, flat spots. Sold as is. No
returns.

150

153   Switzerland. Duke Herman II Zurich. 997-1003. AR Denar
(18mm, 0.90g). Anchor, cross / Cross with pellet in angles. Dbg
1856 var. Near Very Fine, flat spots. The present coin's obverse
has the same distinctive motive as Klein 28.2 and Zurich denars
of the early 11th century (Klein. U., "Ein schwäbisch-
alemannischer Münzschatz aus der Zeit um 1050 : die Basler und
Zürcher Münzprägung in der ersten Hälfte des 11. Jahrhunderts",
2001 ). Interesting coin worth further research

100

154   Austrian Historical Medal. 50th anniversary of the Battle of
Leipzig zinc medal by J. Deschler dated 1862. (45mm, 33.48g,
Zn). HEIL DIR O ÖSTERREICH, AN SIEGEN UND AN EHREN REICH
Z. FEIER D. 18 OKT 1863, double eagle on Kaiser Franz Joseph
medallion with four further medallions below / ZUR WRINNERUNG
AN DIE VOELKERSCHLACHT B. LEIPZIC D. 18 OKT. 1813, wreathed
Germania standing with flag, sword and shield. Julius Collection
4132; Bramsen 2073; Wurzbach Collection 4932. Very Fine,
surface crack.

30

155   British Historical Medal. Naval Battle off Helvoetsluys
bronze medal by J.G Hancock dated 1796. (48mm AE). SIR HENRY
TROLLOPE KNIGH, bust left of Sir Henry Trollope / IN THE
GLATTON OF 54 GUNS ENGAGED AND BEAT OFF 6 FRENCH
FRIGATES/CARRYING TWO HUNDRED & SIX GUNS6, lion on the
prow of the ship, in distance retreating fleet, below scene
HELVOETSLUYS JULY 16 1796. BHM 414; Eimer 874. Near Very
fine.

40



156   Sicily, Selinos. Circa 455-409 BC. AR Tetradrachm (27mm,
17.13 g, 6h). Artemis, holding reins, driving galloping quadriga
right; Apollo standing right, beneath ΣEΛINONTION above grain /
Nude river god Selinos, holding phiale over altar, cradling in left
arm a palm branch; rooster by altar, bull standing on basis, above
leaf. W. Schwabacher, Die Tetradrachmenprägung von Selinunt,
MBNG 43 (1925), 44 (Q14/S34); HGC 2, 1223 (same dies as
depicted); Rizzo table 33, 11 (same dies); Gillet 499; Gulbenkian
247 (same dies); Franke-Hirmer table 68, 191; Kraay & Hirmer
191. Extremely Fine, beautiful even grey tone, small chip at edge
on reverse. Of the finest classical style struck from fresh set of
dies. Rare. Given the limited number of known specimens, few
dies paired with the laurel wreath on the obverse it has been
speculated that this issue was struck to commemorate a special
victory event. During 455-409 only two mayor events occurred.
Victory of Selinos over Segesta in 417 BC or a joined victory with
Syracuse against Athens in 413 BC. Ex Bank Leu 38, 13 May
1986, lot 29. Ex M. A. Armstrong collection. Sotheby’s, 8 July
1996, lot 19. Ex Triton XIX, 5 January 2016, lot 45.

50'000


